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Elszomorító tüneteket
látunk mindenfelé. Másutt és rninálunk. 
Mintha lejtőnek fordult volna a közélet, 
kerekeit nem fékezik már szilárd erkölcsi 
felfogás rugói. Szabadjára engedve min
den s a fölszinen vastagon úszkáló salak 
markánsul jellemzi a belső poshadtságot.

Nemrégiben panaszra fakadtunk, mert 
megfeledkezett hölgyek és urak illetéktelen 
segélyek alakjában zsebrevágták az igazi 
szerencsétlenek, földönfutó menekülők elől 
a kizárólag emezeknek szánt könyörado- 
mányokat. Kértük őket, tegyék jóvá hibá
jukat. Nem tették. Igaza volt hát Fényes 
Lászlónak, a gyakorlati szociológusnak, 
amikor azt Írja nekünk : „az ügyet úgy 
megfogni, ahogy a dévai újság csinálta, 
nem sokat ér. Ha általánosságban írunk, 
az sem nem elrettentés, sem megtorlás és 
főképen nem ér el semmi javító ered
ményt. Konkrét esetet kell venni, akkor 
minden visszaélő megriad. Azért, ha van 
valaki ellen konkrét gyanujok, méltóztas- 
sanak ennek vagy ezeknek nevét velem 
tudatni, majd utána nézek, hogy csak
ugyan vettek fel segélyt, hol és mit, s ha 
a gyanú beigazolódik, akkor valóban nincs 
kirnéletnek helye.“ Hölgyek, Urak! Hát 
annyira lelketlenek és cinikusak, hogy be
várnák a jóvátételre szorításnak e drasz
tikus eszközét ? Magukra vessenek érte.

Vasárnap délután a Fehér-Kereszt kár
tyaszobájában kis exisztenciák marták egy

mást nekirugaszkodott hazárdjátékban. — 
Apró hivatalnokok, alkalmazottak, kik
nek 3—4 havi fizetése is éhbér számba 
megy ma, olyan játékban vesznek részt, 
melynél a legkisebb tét 2 korona s egy 
pár fordulásban meg se kottyan a havi 
fizetésük. Száz koronás differenciák hon
nan kerülnek elő ? Folyton sir a szavunk 
a kis exisztenciák védelmében. Viaskodunk 
a drágaság rémével, kábulunk a lehetetlen 
föltételektől, melyeket a megélhetés föl
sorakoztat. Ruha, cipő megfizethetetlen. 
Hónapokon át kell zsugorgatni, koldus 
koszton is takarékoskodni, mig összerakó
dik a szükséges tőke,, mely a gyomron 
kívül egyéb nélkülözhetetlenségek kielé
gítésére szűkösen alig elég. Aztán jön egy 
könnyelmű pillanat, vége a keserves gyűj
tésnek.

Mi ez ? Elfásulás, nem törődés a hol
nappal ? Vagy megszűnt a szegénység s 
drága szórakozások fedezetére új pénz
források buzognak valahol ?

Törvényen kívüli állapot fattyúhajtásai 
mindenütt. Rekordot értünk el a törvény- 
és rendeletgyártásban, de a közérdek 
helyzete soha sem volt bizonytalanabb, 
védelme lazább, mint ma. Korrupciótól, 
visszaélésektől bűzös a közélet levegője, 
szövetkezések alakulnak a megszorultak 
vagyonának, lábas jószágainak vétkes ösz- 
szeharácsolására, s szórványos esetektől 
eltekintve, lépten-nyomon eltussolások bo
rítják rájuk a sérthetetlenség köpenyét, 

mintha mindenki részesévé akarna sze
gődni ennek a vad, bűnös közösségnek.

Az uzsorás drágaságban maximáltak már 
csaknem mindent, de semmi sincs, ami
nek a maximálását betartanák. Bandita 
merészséggel, sivár érzéssel használják ki 
egyesek a bomlott állapotot. Itt-ott szelid 
büntetések hulldogálnak s holnap száz- 
meg százan kezdik újra veszélytelen mes
terségüket.

A tavaly egy dévai pék a kenyérbe 
belesütött egy természetes egeret. így adta 
el. S hogy ezért a Gondos mestramnak 
mi lett a sorsa, nem tudjuk. De hogy ez 
a pék e héten megint belesütött a ke
nyérbe egy egeret, az megtörtént dolog. 
Pedig ha mostanig nyögi tavalyi cseleke
detének büntetését, bizonyára észben tartja, 
hogy valamennyire törődni is kell a kö
zönséggel s nem okos kutyába venni 
embertársainak egészségét, étvágyát, er
szényét.

Középkori szabadosság föléledését lát
juk a cserekereskedésben. De modern 
alakjában már hozzátapad a szenny is. Az 
uzsora. Egy kis sóért, dohányért vagy 
petróleumért százszoros értékű cseretárgyat 
vesz el a megszorult fogyasztótól a keres
kedő. Uzsorák leleményes fajtái nyüzsög
nek mindenfelé szabadon, eltaposatlanul.

Bomlásnak indult a közélet s az erkölcsi 
felfogás mételyező lazasága veszedelmesen 
szertefoly.

Úgy fest, mintha minden azon múlna,

A DÉVA ÉS VIDÉKE TÁRCÁJA
Levél a hontalanságból.

Ide dobva a harcok viharától, 
Pernye-életem még liheg, piheg . . . 
Emlékezetem múltakba világol, 
Elmém a jelent alig érti meg.
Amit a vész-orkán, pokol, az átok 
Bút, szenvedést egy percbe önthetett : 
Sikoly, jajongás észbontó dalától 
Valóm, ó, mindent végigszenvedett . . . 
Búcsú az otthon meghitt melegétől 
S járni sóhajok véres útjait ;
Elszakítva a mosolygó reménytől
S számlálni éltem gyászos napjait: 
így telnek rendre percek és az órák, 
Kétség, bánat, mély sóhajok között : 
Lesz-e idő, hogy újra összehozzák : 
Hogy felragyog a nap fejem fölött? 
Halvány, komor ; de fel-felcsillan arca 
És egy-egy percre úgy vezet körül : 
Látom, hőseink felszikrázó kardja 
Villámként int a vad hegyek mögül : 
Végigsujtunk az ember-söpredéken, 
Egy-egy Ítélet mindenik csapás . . . 
Még fog ragyogni csillagunk az égen, 
Mely fénybe vonja újból a hazát ! . . 
A hit s reménynek fellobbanó lángja 

Feledteti gyötrelmek éjjelét ; 
Imázó lelkem bús kálváriája 
Már érzi az isten szelid kezét. 
Fáradt, ellankadt, büntető kezéből 
Kihullt az ostor s végre megpihent ; 
Bizonytalanság sötét éjjeléből 
Egy fényes sugár végre megjelent : 
Az ember — pelyhek ezer sokasága, 
Kiket a vész úgy dobált szerteszét, 
Ma visszatérő folyam áradása 
S már érzi otthonának melegét. 
S akik csak omladékára találnak 
S kinek nem tárul fürgén ajtaja, 
Még a rom előtt is boldogan állnak : 
Ébred már győzelemnek hajnala! . . 
És ó, e hajnal édes mosolygása 
Nagy istenünknek legszebb mosolya : 
Romokból egy új élet fakadása 
Lesz szenvedésünk drága záloga . . . 
Ami bennem még bubánatra hajlott, 
Ma szebb jövőnknek biztos tudata . . . 
Hiszem, hiszem: a vész végkép lezajlott 
S örök fényben fog élni a haza.

Kosztolánszky István.

Csendes alkonyaikor . ..
Csendes, sápadt alkonyatkor 
Lelkemet megejti az álom, 
Kacagó, csókos mesére vágyom.

A sötét hallgató csendben 
Te jönnél lassan, lopva, 
És egymásra néznénk hosszan-hosszan . . . 
Kacagna minden körülöttünk . . . 
Ajkunk rejtett titkokat suttogna, 
Ezeregyéj meséje valóra válna.
Csendes, sápadt alkonyatkor 
Szivemben felzokog a bánat, 
Könytelen, fájón sirok utánad.

Bobis Anna.

A csend.
Éjfeketén, komoran gubbaszt a kályha 
egyedül. Testéből izzik rötfényü láng 
halott padlóra dőlve rém lustán.

Lomha székek és kábult asztalok 
némák. És széleiken nyaldosva lomhán, 
káprázón keskeny tüzszallag csóvál.

Ólomtünésben ketyeg beteg, régi óra 
halkan. Mély, ernyedt szuszogásba árnyal 
merevült falak unott szunnyadása.

És a hamvas szőnyegen macskaléptekkel 
suhan az álom selyem-lágyán és sóhajt 
nyomába fáradt majolika váza.

Martinék Aladár. 
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hogy nem fogjuk itthon fölfalni egymást 
s majd csak lesz valahogy. Nagy hangú 
fogadkozások, üres puffogtatások sűrűn 
cirádázzák a helyzetet, de ezekkel semmit 
sem érünk. A tömegérdek ma a törvények 
labirintusától a józan ész egyszerű ösvé
nyéig hiába rendezi vesszőfutásait s ke
gyetlen szatírája a sorsnak, hogy amikor 
az élet a büró szemszögének határaiból 
rettenetesen kinőtt, a bürokratikus gon
dolkozásmód akkor tobzódik a legkemé
nyebb túltengésekben.

Quousque tandem ... ?

Karácsony a harctéren.
A magyar királyi honvédelmi minisztérium 

Hadsegélyző Hivatala és a Magyar Szent 
Korona Országainak Vöröskereszt Egylete az 
idén is megszervezi a „Karácsony a harctéren" 
— mozgalmat a harctéri katonák karácsonyi 
megajándékozására. A mozgalom együttes veze
tősége, mikor kérelmével ismét a nemzet elé 
lép, egy nagyarányú és hatalmas sikerű akció 
emlékezetének hálájával és bizodalmával kéri 
újból a magyar társadalmat, hogy ismét legyen 
méltó magához és páratlan katonáihoz. Ugyan
azt kéri, amit tavaly és amint katonáink ke
mény elszántságát nem tudta kikezdeni a pergő
tűznek és Bruszilov-taktikának semmi pokoli 
újdonsága, a hitvány árulásnak semmi oláh- 
lelkű számítása, amint őket csak megacélozta 
és uj meg uj diadalokra lendítette ellenségeink 
öngyilkos konoksága, azonkép nem lehet fo
gyatkozás a nemzet szeretetében, hálájában. 
A magyar sajtó önzetlen szolgálatkészsége és 
a mozgalom szervezetének apparátusa révén 
részletezni fogja az adakozás módjait, folyton 
tájékoztatni fogja az áldozatkész társadalmat, 
minden útbaigazítást pontosan megad. Szóza
tával csak a kürtjelet kívánta országgá zendi- 
teni és a magyar nemzetet sértenek meg, ha 
nem lenne rendíthetetlen hitünk és reményünk, 
hogy a szivek százszoros erővel fogják vissz
hangját venni és e visszhang karácsony éjsza
káján büszke vallomást, hódolatot és mélysé
ges szeretetet fog beszélni a véres, havas 
frontokon, azoknak, akiknek köszönhetjük, hegy 
senki orv keze többé le nem tépheti karácsony
fánkról a győzelem ajándékát. Ezt ők ajándé
kozták nekünk, ezért nekik tartozunk.

Az akció központi vezeti vezetősége Buda
pest, V., Akadémia-utca 17. sz. alatt van. A 
vezetőség készségesen küld postakarékpénz- 
tári befizető lapokat. Utalványon küldött ado
mányokat a m. kir. postatakarékpénztárnak 
Budapest, V., Hold-utca cirnzendők, az utalv.- 
szelvenyen ezzel a felírással : „A karácsonyi 
szeretetadományok 8880. sz. csekkszámlájára."

Az ipari cikkek árának emelkedése.
Az ipari cikkek árának szertelen emelkedése 

az OMGE. igazgatóságát arra indította, hogy 
terjedelmes felterjesztéssel forduljon a kor
mányhoz — orvoslás végett. Bizottságot kül
dött ki, amely kimutatást készített arról, hogy 
a háború óta milyen arányokban emelkedett 
például a háztartási, • ruházati cikkek ára. A 
mindennapi háztartási és ruházati cikkek árai 
közt közel 1600 százalékos áremelkedés álla
pítható meg.

Hivatkozik az OMGE. arra, hogy a hen
tesipar a füstölt szalonnaért 415 százalékkal 
magasabb árakat kap, mint azelőtt. A füszer- 
és gyarmatáruk, különösen a rizskása ára 
1500—1600 százalékkal emelkedett. A közön
séges ruhanemüek áremelkedését 200—400 szá
zalékra becsüli az OMGE. bizottsága. A csizma 
és lábbeliek áremelkedését 300—400 száza
lékra. A szappan ára 1915-ben 165 százalék
kal emelkedett. 1916-ban 690 százalékkal, a 
háborús esztendőkben pedig az összemelkedés 
eléri az 1100 százalékot is. A gyufa ára 170 
százalékkal drágult, a gyeríyáé 250—300 szá
zalékkal, a csizmafénymázé pedig 250 száza
lékkal. A keményítő ára az első háborús év

ben még csak 168 százalékkal emelkedett, ma 
már azonban az emelkedés 800 százalék. A 
vetőmagvak áremelkedése 150—450 százalék. 
Különösen a hagymadugváuy ára emelkedett 
Ma ennek az ára 5 korona, a háború előtt pe
dig kilonkint 90 fillérért vásárolták.

A zsiradékok és olajok, amelyeket a gaz
daságok alig kapnak és csak kézalatti árak 
fizetésével tudnak megszerezni, 1000 százalé
kos áremelkedést is feltüntetnek. így például 
a kocsikenőcs egyes minőségei ma 1000 szá
zalékkal is drágábbak. A gépkenöolaj 300, a 
motorkenőolaj 310 és a hengerolaj 375 száza
lékos áremelkedési ért el, ugyanakkor, amikor 
mint ez már köztudomású, az olajvállalatok 
40—80 százalékos nyereséggel dolgoztak és 
nem győzték elrejteni túlságosan nagy jövedel
müket. A textilnemüek áremelkedése különö
sen nagyaiányu.

A gyapjuzsákok ára például 500 száza
lékkal, a zsákzsineg ára 540, a manillazsineg 
ára pedig már 680 százalékkal emelkedett. Az 
istrángok és kötőfékek ára 530, a kévekötők 
300 százalékkal emelkedtek. A fűtő és világító- 
anyagok közül leginkább emelkedett a tűzifa 
ára, eddig átlag 200 százalékkal. A porosz és 
a petrozsényi szén 100 százalékkal, a tatai 70 
és a pécsi szén 75 százalékkal lett drágább. 
A petroleum és a benzin ára maximálva van, 
de a rendeletet, jól tudjuk, sehol sem tartják 
meg.

A mezőgazdaság életében a legfontosab
bak a műtrágyák es a védekező anyagok. A 
műtrágyák közül az ásványi szuperfoszfát 
110—140 százalékkal, a kénpor 3000 százalék
kal emelkedett. A rézgálic a magánforgalom
ban 2000 százalékos áremelkedést ért el. A 
bőráruk és gépszijak átlagos emelkedése 100— 
400 százalék, a vas- és fémáiuké pedig az 
alapáron felül 50—130 százalékos felár.

Az OMGE. emlékiratában sürgeti a tömeg
szükségleti cikkek árának maximálását s ezt 
nemcsak az ipari cikkek árának megengedhet- 
len emelkedésével indokolja, hanem azzal is, 
hogy ha a kormányzat szükségesnek látja, 
hogy belenyúljon az ország gazdasági gépe
zetének menetébe, úgy beavatkozását nem szo
ríthatja kizárólag egy bizonyos termelési ág 
területére, hanem egyenletesen és egyformán 
az összes termelési ágak munkáját kell sza
bályoznia és befolyásolnia. Méltánytalannak 
tartja az OMGE, hogy mig a magyar gazdá- 
nax úgyszólván minden terményét hatóságilag 
megszabott áron kell a közszükséglet fedezé
sére átszolgáltainia, addig a mindennapi elei
ben a megélhetés és a mezőgazdasági terme
lés viteléhez nélkülözhetetlen anyagok egész 
sorának árszabásai egyes kartelek önkénye 
vagy a felesleges közvetítők haszonhajhászata 
irányítja.

Menekült Iskoláink Aradmegyében.
A kir. tanfelügyelő beszámolója 

a miniszterhez.
Tanerők beosztásánál követeit főszempon

tok. A 114.000i916. és 1199261916. sz. alatt kelt 
rendeletekben jelzett föelvek érvényesítését a 
gyakorlatban nagyon megnehezítette azon kö
rülmény, hogy bár Hunyadvármegyének a 
Marosig terjedő egész déli rész evakuáltnak 
tekintetett, a román köznép zöme gyermekeivel 
együtt nem menekült el onnan, a tanítók azon
ban a hatósági felhívás folytán távozásra kény
szerültek. A bányatelepek, vasgyárak és vasúti 
gócpontok lakossága (Petrozsény, Lupény, Vul
kán, Kalán, Vajdahunyad, Piski) kezdetben 
nem Aradmegyébe, hanem az ország más 
területére irányittatott s a nők és gyeimekek 
nagy része ott maradt és csak a mostani má
sodik betörés alkalmával menekült és települt 
le nagyobb tömegekben. Minthogy ezek szerint 
alig volt olyan eset, hogy a tanítóság a me
nekülő néppel együtt maradhatott volna s nem 
alakult olyan telepítés, ahol kizárólag csak egy 
község népe nyert volna elhelyezést, a tanerők 
beosztásánál arra törekedtem, hogy első sorban 
az illető’ vidék tanítója, óvónője s főleg csalá
dos egyének, akik Arad környékén tartózkodtak 
már eddig is s akik maguk kérték az illető 
helyre való rendelésüket, és akik főleg a ha
társzélen működtek, nyerjenek beosztást Egyéb

ként az ország más területére menekült tan
erők is, felhívásaim és tanácsaim folytán ide 
kérték beosztásukat s velük is azonnal rendel
keznem kellett, mivel a menekülési telepek 
nagyobb arányú létesítése folytán sürgős szük
ség volt a tanerők gyors beállítására, hogy a 
nép és gyermekek ne nélkülözzék a gondozást 
és vezetést. Az előbb jelzett szociális és gyer
mekvédelmi feladatok sikeres ellátása céljából 
az illetékes tényezők kívánságára minden te
lepítési helyre 1—2-vel több tanerőt osztottam 
be, mint amennyi a tanítás végzésére a tanulók 
számához mérten föltétlenül szükséges lett volna.

Gyermekvédelmi intézkedések. A menekült 
iskolák és óvodák beállítása folytán a gyer
mekek mindenütt állandó nappali felügyeletben 
részesülnek. A tanítóknak szoros kötelessé
gükké tettem, hogy a gyermekekkel a tanítási 
időn kívül is foglalkozzanak s őket az erkölcsi
leg káros behatásoktól megóvni iparkodjanak. 
E cél biztosítása érdekében 1—2 tanerőt a 
nagyobb telepeken a tanítás alól fölmentettem, 
s föladatukká tettem a gyermekeknek saját 
lakásukon való gyakori meglátogatását, otthoni 
gondozásának, étkezésének, ruházkodásának, 
életrendjének megfigyelését, szerető irányítá
sát s az e tekintetben szükséges intézkedések
nek, támogatásnak biztosítását. Megkíséreltem 
a napközi és gyermek-otthonok szervezését is, 
de mivel ettől a helyi tényezők és a szülők 
idegenkednek, a falusi viszonyok egy ilyen 
szervezet létesítését nem teszik lehetővé, a 
fent jelzett módozat látszott legalkalmasabb
nak a gyermekvédelem céljainak szolgálatára.

A ruházattal való ellátásról mindenütt gon
doskodás történt azon összegek felhasználásá
val, amelyeket a belügyminiszter ur őnagy- 
méltósága az aradvármegyei főispán ur Ömél
tóságának rendelkezésére bocsátott. Magyar- 
és Ópécskán a Főispán ur által természetben 
kiküldött, körülbelül 6000 K értékű ruhanemű 
megvarrása már meg is történt. A varrást és 
szabást részben a tanítónők, részben a mene
kültek maguk végezték a Polgári Körben be
rendezett nagy varrodában. A gyermekeknek 
harisnyával és cipővel való ellátása iránt is 
gondoskodás történt. Addig is, mig az anyag 
beszerezhető lesz, egyes helyeken (pl. Ujszent- 
annán) javitó műhelyeket állítottak fel a gyer
mekek elrongyolt ruhái és cipői rendbehoza
tala végett. E célra Ujszentannán egy nap 
alatt 700 K gyűlt össze. Általában minden 
megtörtént arra nézve, hogy a gyermekek a 
korán beállott hideggel szemben megóvássá- 
nak, amire annál inkább volt sürgősen szük
ség, mert egyrészük — lábbeli nélkül — hiá
nyos nyári ruhákban menekült.

(Folyt, köv.)

Beretvát vesz a székely.
Két menekült székely állít be a borbélyhoz. 
— Árulnak-e itt borotvát — kérdi az egyik. 
— Igen — mondja a borbély.
— Hadd lám, me’ vonnék egyet.
A borbély átad egy beretvát tokkal.
A székely szemléli a tokot kívül. Aztán ki

veszi a beretvát és belekukucskál a tokba belül 
is. Végül a beretvát veszi alapos szemle alá. 
A körmével végig pengeti az élét. Most közel, 
majd távol tartja a szemétől. Ümget és a 
komára néz. Aztán forgatja jobbra-balra.

Hásze jó. A fogása jó . . .
A komájának mutatja. A koma is szemléli 

és mondja :
— Jó a formája es.
A székely ismét pengeti az élét. Aztán for

gatja a kezében. Hol a tokot, hol a beretvát 
nézi. Egyszer aztán megszólal :

— No, mit adjak érte ?
— Négy korona — mondja a borbély.
— Fenét ? — feleli a székely. Elég lösz 

három is.
—■ Négynél is többe áll — mondja a bor

bély, de maguk menekülők. A menekülőknek 
kárommal is eladom.

A székely megint nézi a beretvát, megint 
penegteti, végre megszólal :

— A fogása jó. Â formája is jó. Hanem az 
élét szeretném, ha megpróbálnók. No Minya 
koma. Üljön eherré né ! Kend érzi, hogy jár 
az éle. A borbély úr ecceribe lehúzza a szakállát.

Minya koma már le is ült, a székely pedig 
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ráteritette a fehér lepedőt. A borbély látta, hogy 
itt tenni kell és sietett hamarosan beszappa
nozni a komát és egykettőre meg is beretválta.

— No milyen az éle ? kérdezte a székely a 
megberetvált komát.

— Fáin ! — mondta a koma.
— No akkor itt a három korona és mutatta 

a pénzét.
— Négy, négy — mondá a borbély.
Négyet monda ? kérdezte a komától a székely.
A koma ráintett.
— Ögye mög a súly ! Hát itt van az es.
Kifizette és az utcára léptek :
— No koma — mondta aztán, nekem beretva 

kellett, kendnek pedig beretválkozás. Egy füst 
alatt megcsinálok.

K. L.

HÍREK.
A margarétát

gyerekkorom óta mindig szerettem. Hivalko
dás nélkül való, egyszerű, igénytelen, őszinte, 
nyilt tekintetű, önzetlen és háladatos. A belső 
szépségek bájos szimbólumát láttam benne. ..

Az utszélen, árokparton meglapul szerényen, 
tépetten egy árva, megkésett margaréta. Na
rancsarcocskáját megbarnitotta a naptalan idő, 
a sziromlevelek szűzi fehérségére őszi eső, 
őszi por rápermetezte szennyes nyomait s a 
szél is kitépett belőlük egyet-egyet. Az első 
hó szaporán hull melléje. Láthatatlan kezek 
szemfödelet szőnek.

Tűnődve nézem. Ott kering már fölötte a 
sötét elmúlás, hallom lomha szárnycsapásait, 
szeretném elhessegetni, visszakergetni odújába 
s érzem, nem lehet. Nem segíthetek. Sivár 
lesz a tarló, eltűnik nemsokára a virágok vi
rága s ahogy ide oda hajlik a szélben, mintha 
búcsút intene. Kinyújtom a két kezem, hogy 
ne engedjem, s valami láthatatlan erő lenyomja. 
Csüggedten látom, hogy a Végzet az úr mind
nyájunk fölött. Királyok, koldusok, pompás és 
egyszerű virágok fölött.

Utálatos november, miért akarod ezt az ár
tatlan, egy szál virágot is ? Hogy nem viszed 
el örökre? Hogy pihenőre kiséred csak a fá
radt testet s a virág lelke itt marad, itt lebeg 
a titokzatos űrben ?

Igaz, igaz. De mégis faj. k. z.

— Kitüntetés. Őfelsége Wach József m. 
kir. honvédhadnagyot az ellenséggel szemben 
tanúsított vitéz és eredményes magatar.ásaeri 
a hadi ékitményes III. o. katonai érdemkereszt
tel, Laufer Zsigmond m. kir. 24. gy. e. nép- 
fölk. gazd. hadnagyot az ellenség elölt teljesí
tett kitűnő szolgálatai elismeréséül a vitézségi 
éremszallagos Koronás arany érdemkereszttel 
tüntette ki.

— Előléptetés és kinevezés a bíróságnál. A 
király Csulay Albert dr. dévai kir. törvény
széki bírót jelenlegi székhelyén a VII. fizetési 
osztályba sorozott törvényszéki bíróvá, T ö- 
r ö k Géza dr. dévai járásbirósági albirót pedig 
ugyancsak jelenlegi székhelyén járásbiróvá ne
vezte ki. Gratulálunk !

— Katonai előléptetés. A király N y á r á d y 
Domokos honvedörnagyot, a dévai honvédki- 
egészitő jeles parancsnokát alezredessé ne
vezte ki.

— Hazaérkezés. Gyászünnepe volt hétfőn 
Kőrösbányának, a zarandi kedves kis falunak. 
Hazatért az ősi földbe a fiatal dalia, ifj. Ri- 
biczey Ferenc, a régi nemes családnak 
utolsó hajtása. Mint sok más, a huszonnégy 
tavasznak ragyogó teljességében szép volt, 
okos és erős, koraözvegy jó anyjának az üd
vössége, családjának szemefénye, a gyászba- 
borult jövendőnek sokatigérő reménysége. És 
egyszerre vége szakadt mindnek. Jött a háború, 
a súlyos áldozások feketefályolos árja zuhatag 
módjára szakadt a megdöbbent emberekre, 
könytavak keletkeztek, melyek örvénylőn csap
tak össze a drága fiú, apa, férj, testvér, rokon, 
jóbarát fölött. A Csíkszeredái törvényszék né
hai elnökének özvegye is elhivatott az adózók 
sorába. Mindenét kívánta a sors, a fiát. Elvé
geztetett. Ifj. Ribiczey Ferkice, a jeles ügyvéd
bojtár, a deli kadétőrmester 1915. augusztus 

23-án Breszlitowszk véres ostrománál halálos 
lövést kapott. Öt nap múlva erre a nemes 
életre is rátette hideg kezét a halál. Idegen 
földben, Wicolkyban temették el. Lesújtott csa
ládja most hazahozatta az édes, könnyű, ma
gyar földbe. Egy bajtársa, Szegedy Miklós 
hadnagy exhumáltatta e hó 4 én. Derék né
met szövetségeseink teljes katonai pompával 
vettek részt az ünnepélyes szertartáson. Két 
század katonaság vonult ki s a hősi halottat 
disz sortüzzel tisztelték meg, mikor utolsó út
jára — haza indult, Hétfőn temették el itthon 
óriási részvét mellett, az egész Zaránd igye
kezett leróni a kegyeletadóját. — Halott leven
ténk, legyenek színesek álmaid s fonódjék kö
zéjük a nagy és boldog Magyarország igazi 
képe !

— Uj járásorvosok. Mara László főispán 
Böhm Vilmos dr. brádi bányatársulati főor
vost brádi, Szántó Manó dr. vajdahunyadi 
körorvost vajdahunyadi járásorvossá nevezte 
ki. Főispánunk választása két érdemes, szak
képzett tisztviselővel egészítette ki a vármegye 
tisztikarát s igy a kinevezés közmegelégedés
sel találkozik.

— Követendő példa. A dévai kir. ügyészség 
közli, hogy Igaz Kálmán marossolymosi nagy
birtokos és neje 44 korona, Keresztes Kálmán 
marossolymosi körjegyző 8 kor. tanudijat a vak 
katonák részére engedtek át. Az ügyészség az 
összeget az Est szerkesztőségének küldötte be. 
A nemes elhatározás megérdemelné, hogy minél 
több követője legyen.

— Halálozások. Adorján Vilmos épitész- 
mérnök, Adorján Antal 23. honv. gy. e. 
százados fivére, hosszas szenvedés után mult 
hó 21-én 31 éves korában Budapesten elha
lálozott.

Bramberger Antalnak, a Dévai Közgaz
dasági Bank pénztárnokának neje, S z ô 11 ö s y 
Klára folyó hó 4-én 20 éves korában Eszéken 
váratlanul elhunyt. Ugyanott temették el 7-én. 
A házasságának második évében kora véget ért 
fiatal asszony halála általános részvétet keltett.

Pap György, Pap Szilárdka dévai m. kir. 
posta- és távirdakezelőnő édesatyja Brádon f. 
hó 15-én 66 éves korában váratlanul elhunyt. 
Temetése pénteken ment végbe. Halálát kiter
jedt rokonság gyászolja.

L ő r i n c z y Mihály dévai polgár e hó 15-én 
Déván 59 éves korában meghalt. Folyó hó 
17-én temették el.

Hegedűs Péter dévai nyomdászt és nejét 
Szőts Nusit súlyos csapás érte. Tizennégy 
hónapos kis fiuk, Ödönke folyó hó 10-én hir
telen elhunyt Ópécskán. Temetése f. hó 13 án 
ment végbe Magyarpécskán. Az istentisztelet 
Déván, a ref. templomban holnap, 19-én dél
után 5 órakor lesz.

— Az ötödik magyar hadikölcsön nyilvános 
jegyzési határideje f. hó 22-én veszi kezdetét. 
A régi 6 százalékos járadéktipus mellett egy 
sorsolás utján amortizálandó 5 72 százalékos 
címletet is aláírásra bocsátanak. Reméljük, 
hogy hatóságaink mellett pénzintézeteink is ki
vétel nélkül résztvesznek a hadikölcsön sikerét 
fényesen biztositó hazafias munkában.

— Notórius árdrágító. Már egész fogalommá 
válik a helybeli rendőrségnél Zimmermann 
Hersch neve az árdrágitásokkal kapcsolatban. 
Néztük kicsoda tulajdonképen ez az ember? 
Hiszen nincs is üzlete neki, csak volt valami
kor, de ahoz is szomorú és kellemetlen em
lékek fűzik. Ilyenkor azonban a praktikus em
ber nem esik kétségbe, hanem a feleségét ka- 
pacitálja üzleti vállalkozásokra, s annak neve 
alatt űzi kisded játékait. És Zimmermann Hersch 
(onnan a Hunyadi-ut 13. szám alatti üzletből) 
igen praktikus ember. Vezeti neje üzletét s an
nak nevében drágít, drágít ambícióval, kitar
tással, s ki tudja hol van a start, ahol végre 
célhoz ér? Talán a csillagok szomszédságá
ban. Már eddig több feljelentés érkezett be 
ellene árdrágítás címén, mert minden lelkifur
dalás nélkül hallatlanul botrányos árakat sze
dett elsőrendű szükségleti cikkekért. Mindegy 
volt neki cukor, élesztő vagy petroleum. Most 
legutóbb rézgálíccal üzérkedett s e miatt van 
ellene eljárás folyamatban. x/2 kg. rézgálicot 
12 K 80 fillérért árusitott. A rézgálic hatósá
gilag megállapított ára tavaly kilónként 1 K 
80 fillér volt, tehát Zimmermann ur helytelen- 
kedett, mikor egy év alatt erről az összegrő 

25 K 60 fill.-re maximálta kilóját. A rendőr
kapitány méltó büntetésül árdrágítás miatt 4 
napi elzárásra és 200 K pénzbüntetésre Ítélte.

— A gazdák vetőmagszükséglete. Tudvalevő, 
hogy az oláh betörés okozta zűrzavarban a 
gazdák tekintélyes része gabonáját elprédálta 
s igy bekövetkezett az a kedvezőtlen helyzet, 
hogy vetőmag dolgában meglehetős hiány tá
madt. Vármegyénk alispánja a baj orvoslása 
végett megfelelő mennyiségű vetőmagot kért 
a földmivelési minisztérium kolozsvári kiren
deltségtől, ez pedig a kérdést úgy oldotta meg, 
hogy fölhatalmazta az alispánt, hogy a vár
megye területén rekvirált gabonakészletekből 
elégíthesse ki a gazdaközönség vetőmag szük
ségletét. Az alispán élt is már ezzel a joggal. 
A gazdák forduljanak tehát hozzá a főszolga
bíró (polgármester) utján. Sürgős intézkedés 
céljából leghelyesebb a hatóságot távirati elő
terjesztésre kérni.

— Szégyentáblát ! Melegen ajánljuk rendőri 
büntető biráink gondjaiba azt a Budapesten 
életbeléptetett igen helyes szokást, hogy az ár
drágítás miatt elitéit üzérkedőket kötelezi a 
rendőrség az ítéleteknek saját költségükön 
való kiplakátirozására s gondoskodik arról, 
hogy a modern erkölcsi bizonyítvány feltűnő 
plakátbetükkel nyomattassék ki és mint jó rek
lám, az elitéltek üzletének kirakatában is meg
szabott időre szembeötlően elhelyeztessék. Hisz- 
szük, hogy ez több eredménnyel jár, mint az 
a néhány száz korona pénzbüntetés, melyet 
az ilyen kufárok rövid idő alatt a megsanyar
gatott vásárlóközönségtől szoktak kizsarolni és 
összeharácsolni.

— Halál összeszólalkozásból. Sztencsoj 
Józsa kőboldogfalvi lakosnak elveszett a ha
lászhálója. Kereste és ebből kifolyólag össze
szólalkozott Bisztrián Miklós falubeli gazdá
val, aki a heves vitatkozásban orron ütötte 
Sztencsojt. Ezen a falu halásza annyira felin
dult, hogy késével Bisztriánt úgy hátba szúrta, 
hogy az nemsokára belehalt súlyos sérülésébe. 
A dévai tvszék most vonta felelősségre Szten
csojt és erős felindulásban elkövetett halált- 
okozó súlyos testisértésért 2 évi börtönre Ítélte. 
Az ítélet jogerős.

— Takarékoskodni ! A háborús gazdasági 
viszonyok még jótermés idején is kötelessé
gévé tették volna az ország minden polgárá
nak, hogy a liszttel takarékosan bánjék. Két
szeres kötelesség a szigorú takarékosság az 
idén, amikor a kenyérmagvakból amúgy is na
gyon gyenge volt a termésünk. A Közélelme
zési Hivatal elnöke fölhívta most az alispánt, 
hogy a liszttel való takarékoskodás követel
ményeit minden vonalon szigorúan érvénye
sítse, nagy súlyt helyezzen arra, hogy a rek- 
virálás eredményes legyen és a fogyasztást le
hetőleg már most szorítsa meg, mert a tör
vényhatóságok havi lisztjárandóságait előrelát
hatóan amugyis korlátozni fogják.

— A villanyvilágítás kiterjesztése ott, ahol 
telep van, igen kívánatos volna. Maga a ke
reskedelmi miniszter is ajánlja a törvényható
ságokhoz intézett leiratában. Mert a petroleum 
és egyéb világitó olajok, valamint gyertya 
krónikus hiánya bizony nyomasztólag fog ne
hezedni a rövidülő napokon a mindennapi 
élet tevékenységére, s ezért nagyon háladatos 
dolog lenne, ha mindazok, akik eddig nem 
gondoltak arra, hogy a villanyvilágítást igénybe 
vegyék, rászánnák magukat. A mostani nehéz 
idők kedvező alkalmat nyújtanának e modern 
világítási eszköznek az alsóbb néprétegek kö
zötti megkedveltetésére. Mert a villany olcsó
ságát a petróleummal és gyertyával szemben 
ma még magyarázni sem kellene.

— Egér a kenyérben. Gondos János dé
vai pékmester üzletéből hétfőn kenyeret vásá
roltak egy úri házhoz. A kenyérben, mikor 
fölvágták, egy belesütött egeret találtak s az 
épületes dologtól a család több tagját rosszul- 
lét fogta el. Másutt meglincselnék az ilyen 
embert, minálunk pedig elég vakmerősége van 
ennek a péknek ahhoz, hogy most harmad
szor csinálja meg ezt a förtelmességet. Aki 
ilyen kevésbe veszi a közönséggel szemben 
tartozó köteles gondosságot, fittyet hány a leg
elemibb tisztaságra, miért engedik meg annak, 
hogy meggyalázza a mindennapi kenyeret s a 
legszükségesebb élelmi cikket még mindig 
szabadon állíthassa elő ? A hatóságban is hiba
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van, mert bizonyára elmulasztotta gyakori és 
váratlan vizsgalatokkal kordában tartani az 
ilyen rászolgált embert. Radikális, orvoslást 
kérünk.

— A bélyeg, váltó, vasúti fuvarlevél és hala 
szati jegyek beszerzésének határnapját minden 
hét keddi napjára, a marhalevelek beszerzésének 
határnapját pedig minden hét pénteki napjára 
tűzte ki a dévai m. kir. pénzügyigazgató, a 
dévai kir. adóhivatal kerületéhez tartozó köz
ségek (városok) tehát csakis a fenti napokon 
szerezhetik be ebbeli szükségleteiket a dévai 
kir. adóhivatalnál.

— Fölemelik a hadisegélyt. A hadisegély 
nagysága eddig a hadbavonult legutóbbi átla
gos napi keresetét nem haladhatta meg, mi
nek következtében a 7—8, esetleg több tag
ból álló családok is ugyanolyan segélyben 
részesültek, mint a 2—3 tagnak. Ezen a mél
tánytalan helyzeten segít a pénzügyminiszter 
és honv. miniszter közös rendelete, amely a 
többtagú család segélyét a családtagok száma 
arányában fokozatosan emeli anélkül, hogy az 
átlagos napi keresetet figyelembe venné. A 
segélyemelés a legalább négy tagból álló csa
ládoknál kezdődik.

— Elitéit tejhamisitó. A dévai rendőrkapi
tány, dicséretére legyen mondva, ugyancsak 
kivetette hálóját az emberiség parazitáira, az 
élelmiszer hamisitókra és árdrágítókra. Most 
újabban tejhamisitási ügyben ítélt szigorúan, 
kérlelhetetlenül. Gyila Jánosné helybeli gaz
dálkodó, hogy jövedelmét jogtalanul szapo
rítsa, elárusitás végett forgalomba hozott tejét 
is jogtalanul megszaporitotta — vizzel. A sza
porítás oly nagymérvű volt, hogy e miatt az 
egyébként türelmes és közömbös vásárlók fel
jelentést tettek ellene. A vád valódisága egy
kettőre bebizonyosodott, minélfogva a rendőr 
kapitány — mint rendőri büntetőbiró — Gyila 
Jánosnét közegészség elleni kihágásban bű
nösnek mondta ki, s őt 10 napi elzárásra át
változtatható 200 K fő- és 5 napi elzárásra át
változtatható 100 K mellékbüntetésre itélie.

— Az aprópénzhiány megszüntetése érdeké
ben veretett nagymennyiségű uj vas két fillé
resek forgalombahozatala e hó 10 én megkez
dődött. Ezenkívül nagyban siettetik az uj egy 
koronás bankjegyek kibocsátását is, úgy hogy 
ezek még karácsony előtt forgalomba kerül
nek. A mostani két koronásokat fokozatosan 
bevonják s uj, jobb papírra nyomtatott két ko
ronás bankjegyekkel cserélik ki.

Legújabb.
A hadműveleti területek uj beosztása.

A belügyminiszternek az alispánhoz mai napon 
érkezett távirata a hadmiveleti területek határ
vonalainak legújabb megállapítását közli. Ez a 
beosztás azt a helyzetváltozást idézte elő, hogy 
a vármegyének csak a szászvárosi (a piski— 
alvinci vasútvonal kivételével), hátszegi, puji és 
petrozsényi járásai tartoznak a belső hadmive
leti területhez. Minthogy a távirat a külső had
miveleti területhez tartozó közigazgatási terré
numokat névszerint felsorolja, azok között pedig 
vármegyénknek semmi része nem szerepel, 
bízvást remélhetjük, hogy az utazás korláto
zottsága, a posta- és távirdaforgalom cenzurás 
nehézségei a fenti 4 járáson kívüli részekben 
megszűnnek, annál is inkább, mert Aradmegye 
is kiesett a hadműveleti területből.

Nyilttér.*)
Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak a jóbarátoknak és ismerősök
nek, kik felejthetetlen jó férjem halála alkal
mából részvétükkel felkeresni szívesek voltak, 
ezúton mondok hálás köszönetét.

Déva, 1916. november 17-én.
Özv. öraef Józsefné,

144 szül, kézdivásárhelyi Szőts Ilonka-
*) E rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a Szerk.
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Szám 375—1916. végrh.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. LX. t. c. 102. §-a 
értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a dévai 
kir. járásbíróságnak 1916. évi 2106. számú végzése kö
vetkeztében Dr. Schulhof Zsigmond ügyvéd által képvi
selt Erdélyi Egyesült Kereskedelmi R.-T. javára. 527 kor. 
60 f. s jár. erejéig 1916. évi julius hó 10-én foganatosí
tott kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1437 
koronára becsült következő ingóságok, u. m. : üzleti be
rendezés és vegyes áru nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a dévai kir. járásbiróság 1916. évi 
Pk. 2876. számú végzése folytán 527 korona 60 fill, tőke
követelés, ennek 1916. évi május hó 15. napjától járó 
5% kamatai, V3 százalék váltódij és eddig összesen 108 
kor. 80 f.-ben biróilag már megállapított költségek erejéig 
Déván, Aradi-ut, alperes üzlethelyiségében leendő meg
tartására 1916. évi november hó 24-ik napjának d. e. 
9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 
108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. te. 120. §. értelmé
ben ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Déván, 1916. évi november hó 8. napján.
143 1—1 Salamon Mór, kir. jbir. végrehajtó.

Hordókat
petroleumos, olajos, kátrányos, sziruposat, 

szeszeset a legmagasabb áron
minden mennyiségben készfizetés mellett 
veszünk úgy helyben, mint bármely vidéki 

vasút- vagy hajóállomáshoz szállítva.
Hordóügynökök kerestetnek !

Weisz Lipót és Társa
olaj, gépzsir, kocsikenöcs nagykereskedők.

Budapest, IX., Hentes utca 17.
Interurbán telefon: József 14—50.133 1-9

Vásott tűzifa eladás !
Van szerencsém a n. é. vevőközön- 

ség szives tudomására hozni, hogy sike
rült nagyobb mennyiségű

száraz tűzifát 
szerezni, melyet felapritva fogok forga
lomba hozni. Ara métermázsánként 8 
korona. Házhoz szállítva métermázsán
ként 60 fillérrel drágább. Ugyanott kő
szén is kapható. Megrendelhető:

Schwarz Náthán,
közvetítési irodájában, Déva (Hungaria-vendéglő 
139 -6 éS

Breier Adolf
kereskedő udvarában Déván, a Hunyadi-uton.

HA PÉNZT11 .........

iskolásfiukat
teljes ellátással elfogadói!

Mózes Mihály, Déva
2_2 Barcsay-utca 3. szám alatt.

Lóulér Űiimos
i1 könyvnyomdája, könyv-, papír-, író és 
I rajzszerkereskedése, könyvkötészete

I Déva, Kossuth Lnjos-uttn ÍZ.

Szülők figyelmébe! [
Az iskolai év kezdete alkalmából 
tisztelettel van szerencsém a nagy
érdemű közönség és t. szülők szi
ves figyelmébe ajánlani dúsan fel

szerelt, hazai gyártmányú 

tnn-, író-, és rnjzszer 
r © Kereskedésemet. ©

Állandóan nagy raktár tanköny
vekben, legjobb minőségű, hazai 
gyártmányú körzők, iskolatás
kák, könyv- és tolltartók, zseb
kések, iró- és rajzszerek, kitűnő 
gyártmányú hegedühurok, he
gedű alkatrészek^ festékek és 
festőszerek, valamint minden

nemű iskolai cikkekben.
Dus választékban kaphatók iroda
felszerelési cikkek, diszlevélpapirok 
és papirkülönlegességek, technikai 
rajzszerek, disz- és ajándékmüvek, 
ifjúsági iratok, kiválóan Ízléses 
helybeli és művészi képeslapok, 

zenemüvek.
...-,..... O------ 1

ISKOLAKÖNYVEK
, BEKÖTÉSÉT

könyvkötészetemben Ízléses, tartós 
kivitelben, jutányos árak mellett 
vállalok el, azokat rövid idő alatt 

készítem.

Pontos kiszolgálás! Jutányos árak!
©3^-—. ... EH3==SS^=>BI=I= I©

akar megtakarítani,
szerezze be mielőbb szükségletét 
LAUFER VILMOS 

könyv-, papir- és írószer- 
kereskedésében, DÉVÁN.

Nyomatott Laufer Vilmos villanyerőre berendezett gyorssajtóján, Déván.


